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Formål
Eksiltiden i Israels historie er en spændende periode at beskæftige sig med. Formålet med dette undervisningsmateriale er at give et overblik over begivenhederne før, efter og i eksiltiden samt vise sammenhængen mellem Det Gamle Testamente og Det Nye Testamente. Endvidere er det formålet at lade eleverne stifte bekendtskab med nogle af de profeter, som var aktive i denne periode samt lære eleverne at læse og forstå udvalgte profetier. 

   Udgangspunktet for tilgangen til de bibelske tekster er, at Bibelen er Guds fuldt ud troværdige og inspirerede værk. Der skelnes derfor mellem teksternes autoritet, alt efter om de er taget fra Bibelen eller fra De Apokryfe Bøger. De Apokryfe Bøger har i den evangelisk-lutherske kirke ikke kanonisk værdi, hvorfor deres budskab ikke tillægges samme betydning som de bibelske skrifters.

   Omkring årstallene hersker der nogen usikkerhed, afhængigt af hvilken kilde man støtter sig til. Man kan ikke med sikkerhed fastslå en del af årstallene, især i den ældste historie. Bibelkritisk forskning sætter spørgsmålstegn ved dateringen af Daniels Bog og mener, at den må være skrevet i Makkabæertiden. Det begrundes især med profetiernes præcise historiske karakter i deres forudsigelser af de kommende verdensriger. I dette hæfte opfatter vi med udgangspunkt i det ovenfor skitserede bibelsyn Daniels Bog som det, den giver sig ud for at være: et ægte profetskrift, der er blevet til i eksiltiden.

   Angående betegnelsen for landet, som jøderne boede i, har det flere forskellige navne: Kana'ans land, Israel, Nordriget, Juda, Palæstina m.v. I hæftet her er valgt betegnelsen Kana'ans land indtil år 1050, hvor kongedømmet opstår. Fra 1050 til 930 er brugt betegnelsen Israel, og efter rigets deling i 930 til hjemkomsten i 538 bruges betegnelsen Nordriget og Sydriget. Efter hjemkomsten kaldes landet igen Israel. Nordriget omtales altså ikke som Israel og Sydriget ikke som Juda for at undgå misforståelser. 

   Mange steder i det følgende lægges op til gruppearbejde. Overvej, om ikke det er en god ide at eleverne er inddelt i faste grupper, fx 3-mandsgrupper eller 4-mandsgrupper. Det fremmer en smidig afvikling af timen.
1. GT i oversigt: Patriarkerne
Metodisk vejledning
Tag fx udgangspunkt i hvad eleverne kan huske om tiden før Abraham. Tal med eleverne om, hvad der er gået forud. (Skabelsen, Syndfloden, Babelstårnet). 
Find Abrahams rejserute på kortet. Tal om, hvad der fik Abraham til at bryde op for at rejse så langt. Hvordan ville vi mon reagere på samme budskab? Kender eleverne andre, som har forladt deres fædreland, fordi Gud kaldte dem (fx missionærer)?

Læs teksten i hæftet i fællesskab og tal om begrebet eksiltid. Hvilke associationer får eleverne til begreber som flygtninge og indvandrere? Tal med dem om, at disse begreber har eksisteret til alle tider. Jesus var også flygtning i Egypten. Fra hvilke lande kender de flygtninge og indvandrere i Danmark?

Lad eleverne drøfte tekstens spørgsmål i mindre grupper, fx to og to. Kort opsamling.

Arbejdsark 1: Abraham og mig

Laves individuelt. Løsningerne på navnene over ”Abraham” er: Ismael, Isak, Esau, Jakob, Juda, David og Jesus. 
Sangforslag

Abraham sad i Mamrelund (Højskolesangbogen nr. 439)

2. Fra Egypten til Israel
Udvandringen af Egypten
Læs teksten i fællesskab. Hvor mange af de 10 plager kan eleverne huske?  Kan eleverne huske andre undere under Ørkenvandringen end det omtalte? (Moses slår vand af klippen, Gud sender manna, Gud sender vagtler (2 Mos 16-17), kobberslangen (4 Mos 21,9).

De 10 Bud
Tal om budene. Den første tavle vedrører vores forhold til Gud, den anden tavle vedrører vores forhold til medmenneskene. Er der nogle bud, eleverne opfatter som vigtigere end andre? Kan de give konkrete eksempler fra hverdagen på de forskellige buds betydning?

Arbejdsark 2: Fra Moses til Salomo I
Ang. de 10 plager, kan man kigge i 2 Mos 7-11. Verset lyder: 

”Vand til blod og frøers mængde,

myg dernæst Egypten trængte,

fluer, kvægpest, bylders nød,

hagl, græshopper, mørke, død.

Velsignelsen og forbandelsen
Lad eleverne drøfte spørgsmålene i mindre grupper. Tal i fællesskab om det sidste spørgsmål. 

Fra Josva til Salomo
Læs teksten i fællesskab. Samtal om begrebet ”dommer”. Hvad er en dommer? Hvorfor er det vigtigt at have en dommer i et samfund? Brug illustrationen af Salomos tempel til en snak om templets funktion. Hvorfor ofrede man? Hvad var der i Det Hellige og Det Allerhelligste? Til lærerens egen forberedelse kan anbefales bogen ”Tempelguide” eller ”Kristendomskundskab: Profeten” (se litteraturlisten).

Arbejdsark 3: Fra Moses til Salomo II
Sangforslag
Kong Farao var en ugudelig krop (Højskolesangbogen nr. 442)

Som en bid brød skal vi indta´ hele landet (Dig til ære-sanghæftet)

Supplerende materialer
Filmen ”Prinsen af Ægypten” kan bruges – evt. i uddrag. (Vis fx de ti plager eller overgangen over Det Røde Hav). Filmen ”De ti Bud” kan ligeledes anvendes i uddrag.
3. Afguderne
Modgang og afgudsdyrkelse i Nordriget
Tag udgangspunkt i en samtale om kongehuset i Danmark. Hvem har bestemt, at kronprins Frederik skal efterfølge dronning Margrethe? Hvad vil det sige, at man har en bestemt arvefølge? Hvad nu, hvis Jylland vil have prins Joachim og resten af landet ønsker prins Frederik som konge? Kom evt. ind på forskellen på gamle dages kongevalg og nutidens arvekongedømme.

Læs derefter i fællesskab afsnittene. Lad eleverne arbejde med spørgsmålene i mindre grupper, før der bliver drøftelse af svarene i plenum. Læg især vægt på 1 Kong 14,15, som er en direkte profeti om den kommende landflygtighed.

”De gjorde, hvad der var ondt i Herrens øjne”
Efter at have læst afsnittet er det en god ide i fællesskab at repetere beretningen fra 1 Kong 18 om styrkeprøven på Karmel. Eleverne kan dramatisere beretningen, hvis tiden tillader det. Eller læreren kan genfortælle beretningen med god indlevelse. Det er vigtigt, at eleverne får en forståelse for, at afgudsdyrkelse er ”ondt i Herrens øjne”, og at det får konsekvenser, når Guds lov overtrædes. 

Assyrien - I eksil  

Brug kortet til at få overblik over Assyriens udstrækning. Gør eleverne opmærksomme på ”den frugtbare halvmåne” omkring de store floder, Eufrat og Tigris.  Afsnittet er en kort opsummering af begivenhederne i 2 Kong 15 og 17. Især i kap. 17 kommer den holdning igen meget tydeligt frem, at Nordrigets undergang var Guds straf. Ligeledes er der detaljer om samaritanerne, deres herkomst og gudsdyrkelse. 

Arbejdsark 4: Israels deling
Brug tipskuponen som repetition af disse sider. 
Løsningen på tipskuponen er: 1-2-X-X-1-1-1-2-X-X 
- og på opgaven nederst: GUD STRAFFEDE FOLKET.
4. Babylonerne kommer
Sydrigets undergang
Spørgsmålene kan besvares i grupper, eller man kan vælge at bruge dem som udgangspunkt for en klassesamtale. 
Hvis man ønsker at gå mere i dybden med de konger, som gjorde, hvad der var ret i Herrens øjne, kan man læse om kong Asa (1 Kong 15,11), kong Joash (2 Kong 12,3) og kong Hizkija (2 Kong 18,3). 

Babylons storhedstid
Læs teksten i fællesskab og find navnene på kortet. Tal om begreberne skat og vasalstat. Kender vi disse begreber – evt. under andre navne – fra andre tidspunkter i historien? (Tænk fx på hele koloni-begrebet og på at betale tribut.) Læs derefter indledningen til Daniels bog, som foregår i 605 f. Kr.

Den første store bortførelse
Sammenlign Nordrigets bortførelse med denne første bortførelse af Sydrigets indbyggere.

Lad eleverne lave en collage af gamle aviser om flygtninge, krig og etnisk udrensning. Det er desværre stadig en aktuel problemstilling. Samtal med eleverne om baggrunden for fx etnisk udrensning. 

Den anden store bortførelse
Brug fx teksten om Sidkija fra 2 Krøn 36,11-21 på denne måde:

Læs teksten højt i fællesskab. Vær sikker på, at alle har forstået de problemstillinger, teksten indeholder, fx hvilke ting kongen og folket gjorde, som fremkaldte Herrens vrede. 

Giv derefter eleverne den opgave at skrive beretningen om til en avisartikel. Det kan være en nyhedsartikel, som er skrevet lige efter Jerusalems fald, eller det kan være et avisreferat, som går mere i dybden med baggrunden. En portrætartikel eller et interview med fx kong Sidkija, profeten Jeremias eller kong Nebukadnesar var også en mulighed. Lad eleverne arbejde parvis eller individuelt efter eget valg. Hæng artiklerne på opslagstavlen, og brug lidt tid på at høre ”journalisterne” læse deres tekster højt.
5. Profeter og profetier
Som indledning til dette emne om profeter og profetier kan man lade eleverne associere over begrebet ”profet”. Skriv alle associationer på tavlen. På denne måde får man et indtryk af, hvad eleverne på forhånd forbinder med ordet. Lad dem også nævne de profeter, de kender. 

Man kan også tage udgangspunkt i menneskers ønske om at kende fremtiden. Hvorfor er der så mange horoskoper i ugebladene? Hvad får folk til at opsøge spåkvinder osv.? Vær varsom med at præsentere eleverne for spådomme eller horoskoper, da mange elever er totalt ukritiske over for dette. Prøv gennem samtale at åbne elevernes øjne for, hvilke kræfter der kan gemme sig i den okkulte verden. Vær også opmærksom på, at Bibelens profeter ikke i første omgang var forudsigere af fremtiden, men Guds talerør ind i samtiden og den aktuelle situation. 

Tal derefter med eleverne om flg. nøglebegreber for forståelsen af, hvad en profet er og gør:

En profet

- oplever et særligt kald

- taler med myndighed

- har magt til at gøre undere

- forudsiger begivenheder

- taler ind i en aktuel situation

- har Helligånden

- får syner (er seer)

- taler Guds ord

- lever tæt på Gud

(Kilde: Bibelsk Oppslagsbok)
Dette kan anvendes til besvarelsen på arbejdsarket.

Henning Fogde har i ”Kristendomskundskab: Lærerens bog” (se litteraturlisten) en god indledning til profet-begrebet.

Læs de første fire afsnit i fællesskab.
En kommentar på begreberne ”Gudsriget” og ”fredsriget”: I messiasprofetien hos Esajas (Es 9,5) beskrives Jesus beskrives som ”Freds Fyrste”. I NT bruger Jesus lignende begreber: ”Himmeriget” og ”Guds rige”, betegnelser for Guds herredømme - der, hvor Gud regerer.

Udlever arbejdsark 5: Profet og profetier 

Angående Esajas´ discipelskole: Se fx Es 8,16.

Sangforslag
Blomstre som en rosengård (DDS nr. 78)

Messiasprofetierne
Læs teksten i fællesskab. Spørgsmålene med de tilhørende tekster fra Bibelen kan man dele op, så en gruppe elever kun besvarer et af spørgsmålene, og at man derefter hører de forskellige gruppers svar. 

Sangforslag
Han fødtes på vor jord (SOS nr. 98)

Fra Himlen kom du herned (SOS nr. 97)

Op, thi dagen nu frembryder (DDS nr. 76)

Tak og ære være Gud (DDS nr. 80)

6: Jeremias og Israels afguder 

Jeremias
Efter at have læst første afsnit om Jeremias bør man tale med eleverne om de forskellige former for afgudsdyrkelse. Finder vi noget af det samme i vores tid? Stjernedyrkelse (horoskoper/astrologi), trolddom - healing/varsler - dødebesværgelser/spiritisme osv. 

Gud kalder Jeremias til profet

Læs Jeremias’ kaldelse i fællesskab. Samtal om teksten. Hvad får Jeremias at vide om sit fremtidige profetarbejde?

Sammenlign evt. med Esajas' kaldelse i Es 6,1-10 (der er en del lighedspunkter).

Brug billedet som udgangspunkt for en samtale:

· Hvorfor ser Jeremias så trist ud?

· Hvilken situation kunne billedet beskrive?

· Er det sådan, I forestiller jer at en profet ser ud?

Efter at have læst resten af teksten færdig i fællesskab, kan man lave en ”Mosaik over Jeremias' liv og profetier”: 

Inddel klassen i grupper. Lad hver gruppe vælge en tekst og en udtryksform. Lad dem arbejde med opgaven og gør dem bevidste om, at de skal fremlægge deres arbejde for resten af klassen. Overvej at invitere et ”publikum” fra en anden klasse eller vis det evt. til en fælles morgensang for skolen.

Forslag til tekster og udtryksformer – det er kun forslag, lad eleverne bruge fantasien:
· Kapitel 1. Recitation med baggrundsmusik, vis dramatiske elementer (gren, gryde), ”samtale” mellem Gud og Jeremias, hvor Gud ikke ses, men kun høres.

· Kapitel 6 – vælg nogle af versene ud, fx vers 22-26. Lav en stor decoupage eller collage, som vises frem. Læs /reciter teksten. Man kan også lave tegninger til de enkelte vers og vise på OH, mens teksten læses.

· Kapitel 13, 1-11. Vises som mimestykke, mens teksten læses højt. (velegnet for 2-mandsgruppe)

· Kapitel 18, 1-12: Vises med ler osv., mens teksten læses højt. Brug gerne flere pottemagere. 

· Kapitel 23, 1-8: Messiasprofeti. Skyggespil, stille baggrundsmusik, recitation.

· Kapitel 36. Velegnet til dramastykke. Lav replikker eller improviser. Find også rekvisitter.

· Kapitel 37. Velegnet til dramastykke. 

Derudover kan man have en gruppe, som arbejder med tableauer over flg. tekster: 

· Kap. 10 – de døde gudebilleder
· Kap. 24 – de gode og dårlige figner
· Kap. 25, 15ff. - Guds vredes bæger
· Kap. 27 – åget
· Kap. 29 – brevet
Vis tableauet og lav en kort tekst til, som læses højt. Kan skrives på en plakat og sættes ved tableauet som udstilling efter fremlæggelsen.

Sangforslag (NB: fra gammel udgave af Fællessang).
Dette er Herrens dag (Fælles Sang nr. 19)
Din nåde er ny (Fælles Sang nr. 20)

Engang fyldt af hellig iver (Fælles Sang nr. 42)

Guds store kærlighed (Fælles Sang nr. 63)

Jeg ved, hvilke tanker (Fælles Sang nr. 123)

Se, vi kommer til dig (Fælles Sang nr. 165)

Then Shall the Virgin Rejoice (Fælles Sang nr. 175)
Alle disse sange er fra Jeremias' Bog eller Klagesangene (som man mener, Jeremias er forfatter til).
7. Ezekiel – en usædvanlig mand
Læs de første to afsnit højt i fællesskab. Derefter læser læreren Ezekiels kaldelse højt for klassen fra Ez 1,1-3,3.  Læs ikke for hurtigt, der er rigtig mange detaljer, og fantasien skal have lov til at blive sat i gang. Giv derefter eleverne et stykke hvidt papir og farver og bed dem tegne en tegning til teksten. Hæng tegningerne op i klassen. 
En vigtig detalje: De fire sammenvoksede væsener, som Ezekiel så i sit profetiske syn, bliver senere symboler på de fire evangelister:

1.  Mennesket = Mattæus. Mattæus begynder sit evangelium med Jesu slægtsregister og fokuserer på den menneskelige side ved Jesus.

2.  Løven = Markus. Markus begynder sit evangelium med at fortælle om Johannes Døber, der levede i ørkenen, hvor man ofte hørte løvens brøl. Johannes Døber havde en røst som en løve.

3.  Oksen = Lukas. Lukas indleder sit evangelium med fortællingen om Zakarias, der ofrer i templet, og oksen var ofte offerdyret.

4.  Ørnen = Johannes. Johannes' ord viste en ophøjethed. Han indleder sit evangelium med ”ordet”, som kommer fra Gud. Ørnen blev anset for at være den fugl, der kunne hæve sig højest fra jorden.

(Kilde: Religion 4. Metodisk vejledning.)

Når tekstsiden er læst færdig, vil det være en god ide at læse Ez 37,16-28. Lad eleverne finde de forskellige opfyldelser af denne profeti: Hjemkomsten 538 f. Kr., etableringen af en nationalstat 1948 og den endelige opfyldelse, når Kristus kommer til jorden ved verdens ende. 
Brug fjeldvandringsbilledet som illustration på tavlen.
8. Daniel – et forbillede
Daniels bog er delt i to afsnit, nemlig kap. 1-6, som er den fortællende del, og kapitel 7-12, som er Daniels visioner og profetier om endetiden. Synerne handler om de kommende verdensriger, og i bibeloversættelsen fra 1931 (som var den autoriserede tekst i vores forrige bibeludgave), har oversætterne over hvert kapitel sat en kursiveret overskrift, der fortæller, hvilket verdensrige der er tale om.

Supplerende materialer
Hæftet lægger ikke op til, at eleverne går i dybden med Daniels profetier, men koncentrerer sig om den fortællende del gennem gruppearbejdet. 
9. Hjemad igen 

Et nyt verdensrige på scenen
Jeremias forudsagde, at fangenskabet ville vare 70 år (Se Jer 29, 10). Selve fangenskabet varede omkring 70 år - alt afhængig af udgangspunkt for udregningen. Man kan vælge at regne fra den allerførste bortførelse, som kun nævnes parentetisk i forbindelse med Daniel, nemlig år 605 til år 538, da de første jøder vendte tilbage. Det bliver 67 år. Eller man kan vælge at regne med tiden fra templets ødelæggelse i 587/586 til det igen indvies i 516. Det bliver også cirka 70 år. Hvad Jeremias har ment, ved vi ikke. 

En salme fra Bibelen
Man kan også vælge at høre Boney M's udgave af salmen: Rivers of Babylon (kan lånes på biblioteket: Boney M: ”The complete Collection”).

Tempelbyggeri
For mere udførlig beskrivelse af løvhyttefesten henvises til Ole Andersens bog: Israel i fest (se litteraturlisten). Her gennemgås også andre af jødernes fester.
Herrens hus
Kong Dareios er den samme konge, som kaster Daniel i løvekulen (Dan 6,1). 

Arbejdsark 6: Hjemad igen
10. En dronnings historie
Det er en rigtig god ide at læse hele Esters Bog højt i sammenhæng for eleverne. Den kan læses på en lektion. Vælg for eksempel et lokale, som kan mørklægges fuldstændigt og tænd et eller flere stearinlys. Eller brug liggeunderlag fra gymnastiklokalet og lad eleverne lægge sig i et hjørne på gulvet under oplæsningen. Effekten med at markere Hamans navn kan også bruges, så tager det blot lidt længere tid at læse historien højt (se i teksten under purimfesten).

Brug billedet på side 21 som udgangspunkt for en samtale: 
Hvem er personerne?

Hvad sker der på billedet?

En oversigt over den jødiske kalender
I den vestlige verden bruger vi den gregorianske kalender, som tager udgangspunkt i solens placering i forhold til jorden, mens jødernes kalender tager udgangspunkt i månens placering. Hver måned begynder ved nymåne. Da jordens bevægelse om solen tager ca. 12,4 ”nymåner”, bliver der en uoverensstemmelse mellem ”måneds-beregningerne”. Den 13. måned (2. adar) bliver med mellemrum indlagt for at justere månederne i forhold til årstiderne; så svarer den også mere til den vestlige kalender. 1. Nissan er første dag i et nyt jødisk kalenderår, den falder altid om foråret. Navnene på månederne stammer fra Ezras tid, hvor det var babylonske navne, der blev taget med af eksil-jøderne. Den jødiske kalender ”hopper” i forhold til den gregorianske kalender i en 19 års cyklus, derfor kan der kun gives en omtrentlig sammenligning. 
Jødiske måneder
1. Nissan - 30 dage (marts-april)
2. Iyar - 29 dage (april-maj)
3. Sivan - 30 dage (maj-juni)
4. Tammuz - 29 dage (juni-juli)
5. Av - 30 dage (juli-august)
6. Elul - 29 dage (august-september)
7. Tishri - 30 dage (september-oktober)
8. Cheshvan - 29 dage (af og til 30) (oktober-november)
9. Kislev - 30 dage (af og til 29) (november-december)
10. Tevet - 29 dage (december-januar)
11. Shevat - 30 dage (januar-februar)
12. Adar - 29 dage (ved skudår, 30 dage) (februar-marts)
13. Adar II - 29 dage (marts-april)

Supplerende materialer
Ønskes flere oplysninger om purimsfesten, henvises til Ole Andersen: Israel i fest (se litteraturlisten).

Supplerende ideer
Ekskursion. Bor man i hovedstadsområdet vil det være en oplagt ide at arrangere en tur til den jødiske syngagoge i Krystalgade og et besøg på Dansk-jødisk Museum på Slotsholmen. 

11. Åndeligt forfald
Åndeligt forfald
Med hensyn til de blandede ægteskaber kan henvises til 5 Mos 7,1-4. Samtal med eleverne om, hvorfor Gud havde givet jøderne denne befaling. Er det noget, der er aktuelt også i vores tid? 
Brug nogen tid på at kigge på kortet. Drøft hvilke faktorer, der kan spille ind, når et verdensrige afløser et andet (ønsket om ekspansion, en driftig ledertype, økonomiske omstændigheder osv.). Er der verdensriger i vores tid? Hvorfor/hvorfor ikke? Samtal lidt om elevernes forventninger til fremtiden. Hvordan vil vores landkort se ud om fx 25 år? Selv om det bliver en del gætteværk, er det alligevel godt at aktualisere beretningerne fra GT på denne konkrete måde.

Uddrag af Nehemias’ Bog om byggeriet af Jerusalems mure
Spørgsmålene til Nehemias' bog kan laves i små grupper eller fælles i klassen.

12. Religionsforfølgelse

Indled timen med en snak om religionsforfølgelse. Kender eleverne nogle steder, hvor man i vore dage forfølges pga. sin tro? Eller kender de eksempler fra historien, hvor folk er blevet forfulgt?

Hvorfor bliver man især forfulgt pga. sin tro? Kom bl.a. ind på kristnes forhold i de muslimske lande, hvor det kan koste familie, liv og arbejde at bekende sig som kristen. 

Yderligere information om dette emne kan fås ved henvendelse til ”Åbne Døre”, en organisation som arbejder med at hjælpe forfulgte kristne og udbrede evangeliet. De kan kontaktes på www.forfulgt.dk
Beretningen om Eleazars mod
Se lærervejledningens omtale af apokryfe skrifter.

Spørgsmålene egner sig bedst til gruppedrøftelse, evt. fælles plenum bagefter. 

Sangforslag

Guds ord det er vort arvegods (DDS 401)

Stå fast, min sjæl, stå fast i Herrens krige (DDS 632)

Op, I kristne, ruster eder (DDS 625)

13. Chanukka-fejringen
Templet renses og genindvies
Chanukka-fejringen kan man læse mere om, hvis man går ind på www.google.dk og søger på chanukka, chanukkah eller sufganiot. Der er opskrifter på maden, der er vejledning til at spille chanukka-spillet og anvisninger på, hvordan man tænder chanukka-stagen. Eleverne kan fx selv søge informationer og lave en lille opgave om chanukka-festen. 

Billedet viser den 8-armede lysestage, men ofte er der monteret en ekstra holder (i midten) til det lys, der bruges til at tænde de otte lys med. Det er der også på billedet! 

Arbejdsark 7: Makkabæernes oprør
Brug evt. billedet af Jerusalem s. 27 som udgangspunkt til en samtale om Jerusalem i dag. 
15. Fødslen af Det Gamle Testamente

Hvordan blev Det Gamle Testamente til?

Jøderne inddeler de hellige skrifter i 3 dele: 

· Loven (De fem Mosebøger)

· Profeterne (Josvabogen, Dommerbogen, de to Samuelsbøger, de to Kongebøger (som tilsammen fortæller Israels historie fra indvandringen til landflygtigheden i Babylon), de 3 ”store” profeter: Esajas, Jeremias og Ezekiel samt tolvprofetbogen med de tolv ”små” profeter.

· Skrifterne: De øvrige bøger i GT. Her spiller især Salmernes bog en stor rolle. Læg mærke til, at Daniels bog placeres under Skrifterne.

Læs indholdsfortegnelsen over GT's bøger i fællesskab. Lad evt. eleverne lave en inddeling af alle bøgerne efter ovenstående principper. 

For at repetere Bibelens bøger og opdelingen i GT og NT kan følgende leg bruges:

Klassen deles i to hold. Der vælges en person fra hvert hold til at besvare hvert spørgsmål. To stole placeres foran holdene. Den ene stol er mærket NT og den anden GT. En bog fra GT eller NT nævnes, og det gælder nu om at sætte sig først på den rigtige stol. Brug evt. strafpoint, hvis man sætter sig på den forkerte stol (Ide: Aktivitus – se litteraturlisten).

Baggrundsbilledet
En jødisk far, som læser de hellige skrifter med sin søn, som det er foreskrevet i Moseloven (se fx 5 Mos 11,18-19).
Arbejdsark 8: Diaspora-jøderne
Knytter sig til afsnittet om diasporajøderne.
Løsningen på de græske ord: 

Abaks:
tavle – træ – vindue
Derma:
tand – hud - mund 

Logos:
smerte – ord – fantasi

Paidagogos:
børnemishandler – slave – skarpskytte

Elektron:
mineral – sten – rav

Ainigma:
ordsprog – sjæl – gåde

Pathos:
følelse – stemme – prædiken

Gyne:
mand – kvinde – dreng

Prognosis:
forudsigelse – forståelse - forandring 

Supplerende materialer
Bogen om Ben Jehuda, det nye hebraiske sprogs ”opfinder”, er fantastisk interessant læsning. Se litteraturlisten.
15. De apokryfe bøger
Læs tekstafsnittet højt i fællesskab og drøft spørgsmålene i klassen. Vær opmærksom på, at Bel er det babylonske navn for den hebraiske Ba'al. Har man tid og lyst til yderligere arbejde med de apokryfe bøger, er den næste tilføjelse til Daniels bog C,23-42) også meget god. Der er lighedspunkter med løvekulen, og profeten Habakkuk spiller også en rolle her. Husk at pointere, at de apokryfe bøger ikke har kanonisk værdi for os som evangeliske kristne. Hvis der er katolikker i klassen, skal man være opmærksom på den problemstilling, at den katolske kirke har kanoniseret de apokryfe bøger. 

Arbejdsark 9: Gud og afguderne – opsamling.


Arbejdsarket kan bruges som repetition. Der er 35 ord gemt i bogstaverne, men antallet af egenavne, som eleverne bedes finde, kan justeres, hvis nogle afsnit er blevet hurtigt gennemgået/sprunget over. 
Mellemøsten rundt

Spillets formål er – udover underholdningsværdien - at repetere de forskellige stednavne, som eleverne indtil nu er stødt på. 

Supplerende materialer
Med hensyn til de hængende haver i Babylon kan man læse yderligere om dette og de seks andre underværker i flg. bog: Preben Lund: Verdens 7 underværker. Aschehoug, 1984.

Litteraturliste
Bibelen. Det Danske Bibelselskab, 1993

Det gamle Testamentes apokryfe Bøger. Det Danske Bibelselskab, 1964

www.bibelen.dk
Håndbøger og opslagsbøger
Israel i fest af Ole Andersen. Ordet og Israels forlag, 1988

Atlas over Bibelen og kirkehistorien. Lohses Forlag, 2003

Kirkehistorie Tidslinie af Robert D. Linder. Forlaget Korskær, 2000

Bibel Tidslinie af David Payne. Forlaget Korskær, 1993

Tempel Guide af Robert Backhouse. Forlaget Korskær, 1996

Bibelkortbogen af Simon Jenkins. Lohses Forlag, 1993

Ezekiels Bog af Ole Andersen. Credo Kommentaren, Credo Forlag, 2000

Jeremias og Klagesangene af Gustaf Adolf Danell. Credo Kommentaren, Credo Forlag, 1979

Ezekiels Bog fortolket af Kirsten Nielsen. Det Danske Bibelselskab, 1988

Daniels Bog fortolket af Benedikt Otzen. Det Danske Bibelselskab, 1995

Jødedommen af Sue Penney. Åløkke, 1995
Verdens 7 underværker af Preben Lund. Aschehoug, 1984

Bibelsk Oppslagsbok af David Hedegård og Aapeli Saarisalo. Lunde Forlag, 1978

Bibelhaandbog til Det Gamle Testamente af H. P. Hansen. O. Lohses Forlag, 1915

Fra Abraham til Nehemias af Olav Uglem. Lunde Forlag, 1975

Israels Historie i Det Gamle Testamente af Daniel Rops. Sankt Ansgars Forlag, 1953

Bibeloversigterne af Poul Madsen. Forlaget Perspektiv, 1955

Guds folk Israel af Seth Erlandsson. Lohses Forlag, 1975

Det gamle Testamente og det israelitisk jødiske folks historie af Svend Holm-Nielsen. G.E.C. Gad, 1978

Undervisningsmaterialer
Genopbygning – om Nehemias’ bog af Lars Christen Birkmose. Kristent Pædagogisk Forlag, 1996

Religion 4: Grundbog og metodisk vejledning af Bodil Busk Sørensen. Munksgaard, 1995

Profeten: Kristendomskundskab 3.-7. kl. Elevens bog og Lærerens bog af Henning Fogde. Nyt Nordisk Forlag Arnold Busck, 1990

Aktivitus. Redigeret af Randi Berge m.fl. Børnegudstjenesteforlaget

Luthersk Missionsforenings tekstbogssystem. Juniorforlaget/LogosMedia
Sangbøger
Den Danske Salmebog. Det Kgl. Vajsenhus’ Forlag, 2004

Fælles Sang. Lohses Forlag m.fl., 2002

Folkehøjskolens Sangbog, 1997

Dig til ære. Mediacellen, Karlslunde Strandkirke 

Sange og Salmer, Lohse, 2013 

   ca. 1900: Abraham forlader Ur





   ca. 1700: Israel i Egypten





   ca. 1300: Udvandringen af Egypten





   ca. 1250: Dommertiden begynder





   1050: Saul bliver konge





   930: Salomo dør – Israel deles





   722: Nordrigets fald





   596: 1. deportation fra Sydriget 





516: Templet indvies





538: 1. hjemkomst





  586: Sydrigets fald – 2. deportation





   458: 2. hjemkomst - Ezra





  445: Murene om Jerusalem bygges - Nehemias





  134: Johannes Hyrkan vælges som leder





   164: Templet genindvies - Makkabæerne





   63: Romerne indtager Jerusalem
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